



写在绿水青山间的答卷 ——党的十八大以来生态环境保护成效综述

天更蓝、山更绿、水更清：老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强

盛夏时节，雅尼国家湿地公园。明媚阳光下，迂曲回环的尼洋河波光粼粼，河中的沙洲绿树蓬勃盎然。

“空气清新、环境优美，生活在这儿很幸福。”家住湿地旁的西藏林芝市巴宜区立定村村民央吉拉姆感叹，这里大变样了，再也不是多年前挖沙采石的荒草滩。

那时，植被少、沙化严重，每当刮起沙尘暴，眼睛都睁不开。直到2009年，林芝市开始实施湿地保护与修复工程，周边村民纷纷参与防沙造林，这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟掠芳洲的公园，雅尼湿地的变迁是一个生动缩影，见证了新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。

曾几何时，雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年，中国经济总量约占全球11.5%，单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展，走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来，以习近平同志为核心

生态兴则文明兴。进入新时代，生态文明发展成为一道必答题。

这是一份写在绿水青山间的答卷，更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下，在习近平生态文明思想的科学指引下，全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，以前所未有的力度抓生态文明建设。党的十九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

贯彻落实党中央决策部署，各地各部门通过一系列切实举措，助力打好污染防治攻坚战。

全面整治散乱污企业及集群，加快淘汰落后产能；城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力；清洁取暖改造减少散煤

污染，可再生能源快速发展……我国生态环境质量明显改善。

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。2022年，全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%，重污染天数比例首次降到1%以内。

水环境质量发生转折性变化。2022年，全国地表水水质优良断面比例升至87.9%。

越来越多的绿色在山川大地蔓延。我国森林面积和蓄积量实现双增长。一座座精致的街角公园让市民们在“生态留白”中享受美好生活。

发展方式的一场深刻变革：推动经济社会发展和生态环境保护协调统一

走进浙江安吉县余村，起伏的山、流动的水、绿色的竹，无数游客流连忘返。

20多年前，因发展“石头经济”，余村的山变成“秃头光”，水成了“酱油汤”。痛定思痛的余村人相继关停矿山和水泥厂，发展“美丽经济”。

2005年8月，时任浙江省委书记的习近平到余村考察，得知余村做法后评价“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

党的十八大以来，这一理念引领中国广袤大地发生深刻变化。

宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇。

站在三江口向北眺望，5公里内曾是宜宾沿江工业区，始建于1943年的宜宾天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。

今天，长江岸边，昔日厂房变身长江公园。远处，新成立的三江新区日新月异，天原化工已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料，走上新的产业赛道。（下转第二版）

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 ——沿着总书记足迹 感悟思想伟力

将一个又一个“不可能”变为“可能” ——揭秘奔跑的宁东背后蕴藏的“实干密码”

本报记者 秦磊 乔素华 贾莉



牢记和践行“社会主义是干出来的”伟大号召

八版

产业振兴，“土特产”沃野生金

——“全面建设社会主义现代化美丽新宁夏”之农业产业高质量发展篇

本报记者 张瑛

牛、滩羊、冷凉蔬菜等各类作物长势喜人、硕果累累；现代化圈舍内，肉牛、滩羊撒欢、膘肥体壮……盛夏时节的宁夏大地，处处生机勃勃，满目翠绿。

2016年7月18日至20日，习近平总书记视察宁夏时指出，发展产业是实现脱贫的根本之策。要因地制宜，把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。时隔4年，总书记再次视察宁夏时指出，要加快建立现代农业产业体系、生产体系、经营体系，让宁夏更多特色农产品走向市场。牢记总书记的嘱托，我区把产业发展作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“重头戏”，依托农业农村特色资源，循着“六特”产业发展的路子，做足、做活、做精彩“土特产”文章，加快特色农业提质增效，有力推动农业产业高质量发展。

上下联动为产业发展提供“硬核支撑”

自治区第十三次党代会提出深入实施特色农业提质计划，大力发展葡萄酒、枸杞、牛奶、

工衔接、定位明确互补，发展蓬勃有力的产业发展体系。打造以贺兰山东麓为重点的葡萄酒产业集群，以清水河流域为重点的枸杞产业集群，以银川和吴忠为核心、石嘴山和中卫为两翼的牛奶产业集群，以中南部地区为重点的肉牛产业集群，以中部干旱带为重点的滩羊产业集群，以六盘山区为重点的冷凉蔬菜产业集群，建设一批千亿元级农业特色产业集群。打破区域界限，挖掘资源特色，累计创建国家农业产业强镇16个、“一村一品”示范村镇79个，培育一批“千亩村”“万头乡”。

我区成为全国最大的酿酒葡萄集中连片产区，品牌价值320.2亿元，位列全国100个地

理标志产品区域品牌榜第8位。中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会、宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区两个“国字号”平台落户宁夏。

枸杞品牌价值198.19亿元，居全国区域品牌百强榜第11位，枸杞及其制品主要销往50多个国家和地区，年均出口5000余吨，出口额6000万美元。

牛奶产业被农业农村部誉为全国奶业优质安全发展的一面旗帜，全区奶牛存栏增速连续4年居全国第1；年生鲜乳产量342.5万吨，位居全国第4位；成母牛单产达到9400公斤，高于全国平均水平200公斤。（下转第五版）

我区19项改革提质升级营商环境

实施关键领域改革、强化全生命周期服务、强化精准有效治理、强化组织支撑保障。

在完善体制机制方面，行动方案提出健全“监测日常态化、评价定期化、督查全面化”营商环境工作机制，构建体系完备、精准到位、机制顺畅的政策体系，加快推进一体化政务大数据体系建设，鼓励各地完善营商环境投诉“直通车”制度，健全损害营商环境典型案例通报机制，大力培育营商环境创新试点，力争一批指标达到全国标杆水平。

在提升供给质效方面，《行动方案》提出

结合世界银行营商环境评价动向，行动方案参照我国营商环境评价指标，修订形成了自治区2023年度评价指标体系，设置了获得用水用气用热、人力资源、市场开放、信用环境、创新创业、城市品质等6个宁夏特色指标。

目前，我区已将优化营商环境纳入效能目标考核和高质量发展综合评价指标体系。2023年10月底前将启动全区营商环境第三方监测评价，将评价结果作为“放管服”改革奖补资金奖励考量标准之一。

习近平会见菲律宾前总统杜特尔特

新华社北京7月17日电 7月17日下午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见菲律宾前总统杜特尔特。

习近平指出，你担任菲律宾总统期间，本着对人民负责、对历史负责的态度，毅然作出改善对华关系的战略选择，中菲关系得以重回正轨并蓬勃发展，为两国友好交往作出重要贡献。中菲同为亚洲发展中国家，两国发展根植于睦邻友好的周边环境，根植于合作共赢的亚洲大家庭。中国奉行亲诚惠容的周边外交理念，一向坚持与邻为善、

以邻为伴。中方始终重视中菲关系，愿同菲方一道，推动中菲关系行稳致远。希望你继续为两国友好合作发挥作用。

杜特尔特表示，感谢中方对菲律宾经济社会发展给予宝贵支持，特别是慷慨帮助菲抗击新冠疫情。发展菲中友好关系符合两国人民利益，也是大多数菲律宾人民的愿望。我愿继续为推动菲中友好发挥作用。

王毅参加会见。

“形”显恢复之态 “势”有向好支撑

——从“中国经济圆桌会”读懂2023年中国经济半年报

学思想 强党性 重实践 建新功

法治宁夏 幸福塞上山川

本报记者 强永利
宁夏政法工作综述

筑牢法治之基
自治区党委和政府高度重视法治建设，将“实施依法治区战略”写入自治区第十三次党代会报告，坚持法治宁夏、法治政府、法治社会一体建设、全方位推进。为发挥法治固根本稳预期利长远的保障作用，自治区党委政法委聚焦政法领域顽瘴痼疾，建立健全委员述职、政治督察、纪律作风督查巡查、执法监督、政法干部“自查”“协管”等制度机制，对137个政法单位开展全覆盖督察，形成问题清单和责任清单，逐一推动整改。（下转第四版）

石嘴山与北京电影学院签署战略合作协议
陈雍出席并见证签约

本报讯（记者 马越）7月17日，石嘴山市人民政府与北京电影学院战略合作签约仪式在石嘴山市举行。自治区政协主席陈雍出席签约仪式并见证签约。

今年以来，自治区政协围绕自治区“六优”产业，聚焦石炭井工业文旅影视小镇高质量发展，搭建协商平台，积极牵线搭桥，助推北京电影学院与石炭井签订合作协议，以校地合作的形式支持石炭井产业转型，助力自治区文旅产业高质量发展。

根据双方合作协议，北京电影学院将在石嘴山市石炭井挂牌成立“北京电影学院石炭井影视创作实践基地”，每年定期选拔和组织优秀学生赴基地开展采风、研学、创作、课题研究等活动。此外，双方还将在加强影视人才培养交流、促进地方文化产业发展、共同开展文化惠民活动、加大宣传推介力度、建立联席会议协商机制等方面开展合作。

下一步，北京电影学院将继续深挖宁夏文旅产业发展潜力，不断拓展与石嘴山市文旅合作的深度和广度，在产业发展、活动联办、资源共享、人才培育等领域开展多方位合作，全力推进项目早落地、早建成、早见效，共同创造校地双方协同联动、成果共享的影视产业发展新模式、新典范。

集群规模大 涉及行业广
宁夏智算“算”出全产业链新赛道

二版

是结束，更是新起点
——2023国际肉类产业博览会圆满收官

四版

党的二十大精神大学习大讨论大宣传大实践
强信心 加油干 勇争先

本报讯（记者 杨晓秋）近日，我区印发《自治区营商环境提质升级行动方案》，围绕营商环境指标体系，明确了19项改革任务。

优化营商环境是有效激发市场活力和创造力的重要手段，是培育壮大市场主体、促进经济平稳运行的有力支撑。“在对标对表先进地区改革经验，充分运用营商环境第三方评价结果，广泛听取企业家和企业代表意见建议的基础上，研究起草了营商环境改革措施。”自治区发展改革委相关处室负责人介绍，行动方案在改革任务方面突出了“四个强化”，即：强

总值班编委 张强 杨宗惠 本版首席编辑 马晓 青年编辑 马晓 题文编辑 马晓 版式设计 马小平